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Anotace 
(slovenská): 

Cieľom práce je premena Dynamitky z miesta, ktoré je dlhé roky nevyužívané 
a predstavuje neatraktívny priestor Bratislavy, na štvrť plnú života a 
ekonomických príležitostí. Návrh sa venuje vytvoreniu príťažlivého a 
rozmanitého  priestoru v hlavnom meste Slovenskej republiky, ktoré 
ponúkne kvalitné miesto pre život pre každého.  
Návrh urbanistického riešenia daného územia sa snaží zachovať hodnoty 
územia a jeho industriálny charakter. Snaží sa vhodnou funkčnou a 
priestorovou štruktúrou doplniť, a zhodnotiť areál Dynamitky tak, aby sa 
mohla stať osvetovým a investičným diamantom jednej z hlavných 
rozvojových osí Bratislavy. 

Anotace 
(anglická): 

The aim of the work is to transform Dynamitka from a place that has been 
unused for many years and represents an unattractive area of Bratislava, 
into a neighborhood full of life and economic opportunities. The proposal is 
devoted to the creation of an attractive and diverse space in the capital of 
the Slovak Republic, which will offer a quality place to live for everyone. 
The proposal for the urban solution of the given area tries to preserve the 
values of the area and its industrial character. It is trying to add a suitable 
functional and spatial structure and evaluate the Dynamitka area so that it 
can become an educational and investment diamond of one of the main 
development axes of Bratislava. 
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ÚVOD

K jedinečnej štruktúre každého väčšieho mesta
neodmysliteľne patria opustené a zanikajúce
areály priemyslu a výroby. Brownfieldy, ako ich
nazývame, sú diskutovanou témou najmä v
kontexte stredoeurópskych a
východoeurópskych miest. Vo väčšine prípadov
patria so svojou relatívne nepatrnou
vzdialenosťou od centra a veľkosťou rozlohy
medzi areály s obrovským potenciálom.
Vzhľadom na svoj charakter, minulosť a povesť
však býva často náročné a finančne nákladné
revitalizovať ich a znovu zhodnotiť.
Najväčší bratislavský brownfield striedal v
priebehu svojej existencie rôzne názvy, zároveň
sa aj premieňala jeho funkcia vzhľadom na
aktuálnu politickú situáciu či režim. Rovnako
tak sa menil aj účel výroby a vplyv na
bezprostredné i ďaleké okolie. Závod
Dynamitka, ktorý v roku 1973 založil Alfred
Nobel, bol najvýznamnejším výrobcom
dynamitu v Rakúsko-Uhorsku. Jeho história je
však rovnako búrlivá ako účel jeho vzniku.
Mladšie generácie dnes tento areál poznajú pod
názvom Istrochem a zväčša pre ne predstavuje
nepríjemné miesto či environmentálnu záťaž,
ktorú dlhé roky nikto neriešil.
Dynamitka, Dimitrovka alebo Istrochem - stále
rezonuje vo fyzickom aj mentálnom priestore
Bratislavy. Toto miesto má však oveľa väčší
potenciál ako len zapísať sa do novodobej
histórie pre svoje po viac ako storočie chémiou
ničené pôdy alebo opustené budovy.

S rozlohou asi 240 hektárov sa nachádza v
zovretí dvoch severovýchodných cestných
radiálach a troch významných železničných
koridorov. Jeho bezprostredné okolie
charakterizuje pestré funkčné spektrum od
výrobných, logistických a skladových areálov,
cez záhradkársku oblasť a dôležitý dopravný
uzol, až po plochy bývania a vybavenosti
celomestského významu. Vzhľadom na svoju
päťkilometrovú vzdialenosť k jadru mesta a
čoraz benevolentnejšie určenie spôsobu
využitia územia v územnom pláne, sa stáva toto
územie veľmi lukratívnym a strategickým
priestorom v budúcom rozvoji Bratislavy.
O čo negatívnejšie je tento priestor zasiahnutý
ekologickou záťažou, o to naliehavejšie je
otvárať diskusiu o areáli a skúmať jeho
budúcnosť a možnosti. Čo dokáže priniesť
spolupráca verejného a súkromného sektoru
do tohto územia? Aký charakter a funkciu si
zaslúži areál Dynamitky v štruktúre hlavného
mesta? Do akej miery a akým spôsobom
dokáže vplývať na svoje okolie, ale zároveň aj
na celomestské vzťahy? Ako môže vyzerať
najväčší Bratislavský brownfield s výhľadom na
50 rokov? Odpovede na tieto otázky môže
priniesť originálny urbanistický návrh
spracovaný na základe podrobných analýz
územia.



VÍZIA Areál Dynamitky je výrazným a príťažlivým
priestorom v Bratislave. Ponúka kvalitné
bývanie pre všetkých. Koncentrujú sa v ňom
veda, výskum, inovácie. Je prostredím pre
zhodnotenie príležitostí v oblasti know-how,
start-up, drobného podnikania a remesla. To
všetko komunikuje s pôvodným charakterom
územia. Využíva hodnotné industriálne stavby

pre kultúrnu a výstavnú funkciu. Plochy zelene
sú vyplnené voľnočasovými a rekreačnými
aktivitami. Kvalitný a dobre obslúžený verejný
priestor s industriálnym reliktom je lákadlom
pre mladých ľudí, ktorí rozbiehajú svoj život
a kariéru. Súčasne pre seniorov, ktorí využívajú
služby v rámci konceptu striebornej ekonomiky.
Priestranný a udržateľný urbanizmus územia

prepája okolité rozvojové zámery a významné
rekreačné dominanty mesta. Reaguje na
významný súčasný aj budúci kontext dopravnej
infraštruktúry. V mierke územia je Dynamitka
vyplnená rozmanitým a aktívnym životom.
V mierke Bratislavy sa stala osvetovým
a investičným diamantom jednej z jej hlavných
rozvojových osí.

VYPLŇME   HODNOTNÝ   PRIESTOR   ROZMANITOSŤOU  A   PRÍLEŽITOSŤAMI ZACHOVAŤ  -  REVITALIOVAŤ  -  UVOĽNIŤ  -  DOPLNIŤ  -  ZHODNOTIŤ

Je uplatnená v
dvoch rovinách:
V mierke
Bratislavy
V mierke
Dynamitky



1.1

1.2

1.3

Ciele
Hodnoty v území

Hodnoty v území
1.1 Zachovať charakter priestorovej štruktúry
1.2 Rozviť zelené plochy v území a pripraviť ich rozvoj mimo územie
1.3 Zachovať a zhodnotiť industriálne dedičstvo (stavby, DI, TI, charakter)

Poloha územia
2.1 Zhodnotiť územie v kontexte severo-východných rozvojových osí
2.2 Integrovať územie so súčasnou aj plánovanou dopravnou infraštruktúrou
2.3 Napojiť územie na významné rekreačné oblasti v dosahu

Charakter oblasti
3.1 Prostredníctvom územia prepojiť a zprestupniť celú oblasť
3.2 Vytvoriť atraktívny a kvalitný verejný priestor v území
3.3 Komunikovať s okolitými budúcimi aj možnými budúcimi zámermi

PESTLE príležitosti
4.1 Pripraviť územie pre rozvoj malého podnikania, know-how, start-up a remesla
4.2 Pripraviť územie pre rozvoj vedy, výskumu, inovácií
4.3 Vybudovať dostupné komunitné bývanie (štartovací bytový fond, strieborná ekonomika, ...)

PESTLE hrozby
5.1 Vytvoriť lákavé prostredie pre mladých, vzdelaných a zručných ľudí
5.2 Podporiť udržateľný urbanizmus
5.3 Začleniť do územia kultúru a osvetu

Zachovať charakter priestorovej štruktúry

Rozviť zelené plochy v území a pripraviť ich rozvoj mimo územie

Zachovať a zhodnotiť industriálne dedičstvo (stavby, DI, TI, charakter)
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Zhodnotiť územie v kontexte severo-východných rozvojových osí

Integrovať územie so súčasnou aj plánovanou dopravnou infraštruktúrou

Napojiť územie na významné rekreačné oblasti v dosahu

Prostredníctvom územia prepojiť a zprestupniť celú oblasť

Vytvoriť atraktívny a kvalitný verejný priestor v území

Komunikovať s okolitými budúcimi aj možnými budúcimi zámermi

Ciele
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PESTLE príležitosti PESTLE hrozby

Pripraviť územie pre rozvoj malého podnikania, know-how, start-up a remesla

Pripraviť územie pre rozvoj vedy, výskumu, inovácií

Vybudovať dostupné komunitné bývanie (štartovací bytový fond, strieborná ekonomika, ...)

Vytvoriť lákavé prostredie pre mladých, vzdelaných a zručných ľudí

Podporiť udržateľný urbanizmus

Začleniť do územia kultúru a osvetu

Ciele

















































































ZÁVER

Brownfield, ktorý sa vytvoril okolo Dynamitky
predstavuje pre Bratislavu príležitosť na
vytvorenie prosperujúceho, komunitného,
vedecky úspešného a rodinného priestoru.
Dnes naň Bratislavčania hľadia skôr ako na
miesto, ktoré je zasiahnuté ekologickou
záťažou a zároveň ho prezentujú neudržiavané
stavby, opustené priestranstvá a neprístupnosť.
Cieľom mojej diplomovej práce je premeniť
Dynamitku na miesto života, kultúry, spojenia
medzi generáciami. Celkový koncept
urbanistického návrhu územia sa zaoberá
viacerými rovinami. Priestorovo si územie
ponecháva svoj charakter, kostru, kompozíciu a
zachováva aj hodnoty tohto miesta.
Návrh sa snaží využiť založený urbanizmus,
rozvíjať modrozelenú infraštruktúru a
zhodnotiť industriálne dedičstvo. Miesto
vyhodenia a vytvorenia nového, počíta aj s tým
starým. Územie rozvíja v kontexte dvoch
hlavných rozvojových radiál, a z Dynamitky má
vytvoriť priestor pre blízke aj vzdialené okolie,
ktoré má, s ohľadom na rozmanitú a
perspektívnu škálu pracovných príležitostí,
lákať široké spektrum obyvateľov.
Tento aspekt má podporiť aj významný kontext
dopravnej infraštruktúry a vysoký nárok na
kvalitný verejný priestor v území. V návrhu
vytváram priestor, ktorý v sebe koncentruje
vedu, remeslo, kultúru, osvetu a bývanie pre
všetkých, pretože tieto zložky medzi sebou
navzájom komunikujú a podporujú sa. Prepájajú
ich rekreačné trasy k prírodným oblastiam,
nadväzujú na novovytvorenú spojnicu
dopravných uzlov a svojim urbanizmom a
ekonomickým potenciálom majú silu prilákať
mladé generácie i seniorov.
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